### 巴西设立"中国移民日", 巴西华人:

# 我们有了自己的节目!

宁 贺文翰

#### 侨 界 关 注

近日, 巴西总统特梅尔亲自签署"中国移民日"法令, 从此正式 确立每年的8月15日为"中国移民日"。

华侨华人对这一消息十分欣喜,"'中国移民日'的设立,让我们 华侨华人有了自己的节日!"历史上,这一天既是官方记录中第一批华 人进入巴西的日子, 也是中国巴西建交的纪念日。这一节日的确立意 义非凡,这既是对巴西华侨华人所作贡献的肯定,也是对中巴友好关 系的期许。

#### 茶叶为媒 远涉重洋

"从中国到巴西,全程最少要飞26个 小时,中间至少要转一次机。"巴西华侨 华人青年联合会创会会长的叶王永说, "我们常说,巴西是离中国最远的国家。" 而两百年前,这片桑巴热土上就开始出现 黄皮肤黑头发的华人身影。

19世纪初,中国茶农远涉重洋,从澳 门迁至里约热内卢种茶授艺,让巴西成为 了继中国和日本后世界上第三个掌握茶叶 种植技术的国家。根据里约热内卢植物园 编年史记载,光1813年一批就有茶农近 300人, 1808年至1819年间约有650余名 华人茶农登陆巴西。

另一批早期移民是从事修筑铁路和采 矿的劳工,由于工作条件恶劣,法律保障 落后,他们大多付出了生命的代价。根据 巴西学者杜尔瓦博士的研究文章,1892年 10月5日,巴西政府颁布法令,授权引进 亚洲移民,并优先选择日本和中国移民, 华人移民的生活状况才有所改善。

特梅尔总统在签署仪式上,追溯华人 移民的历史渊源时说道,中国移民早在约 200年前就来到了巴西。1900年8月15 日,巴西官方记录的第一批华人抵达巴

此外,华人移民为巴西的多元文化注 入了中华文明特有的性格基因。从早期移 民的后代从事"提包客"生意开始,到今 天在巴华人的事业成就,这种性格一脉相

暨南大学华侨华人研究院教授高伟浓 描述道,"'提包客'的主要'交通工 具'就是两条腿。他们拎着旅行提包,挨 家挨户地说服住户开门交易,有时说到唇 干舌燥。一旦获准入室就得争分夺秒,眨 眼工夫间,把客厅变成商场。一旦交易结 束,又要即刻把没脱手的货物塞回提包, 把现场收拾得干干净净。"

里约热内卢广东同乡总会会长陈烈益 曾表示,"中国人勤劳、节俭,只要肯干总 能挣到钱,而且中国人聪明,也总能挣到 更多钱。来到巴西的中国人一般都两手空 空,但往往几年后就能攒出一份不错的家 当。"巴西华人的勤劳与智慧体现在很多新 一代华人的创业故事中。

正是由于这些性格特质,在经历了20 世纪的三次移民潮后, 巴西华人从最初 300余人发展壮大到今天约30万人的庞大 族群,目前仅在圣保罗的中国移民就有25 万左右。据近日圣保罗大学东方语言系助 理教授束长生的数据,来自广东台山及浙 江青田、台湾省和后来福建的侨民先后引 领20世纪不同时期的移民过程。

#### 经济扬帆 主动作为

巴中经济贸易促进会秘书长、圣保罗 移民委员会委员汤巍告诉记者,他个人最 早了解巴西就是通过当时在外交部工作的 父母,足球与桑巴,从小就在他心中播下 了好奇的种子。

了解始于沟通。1974年8月15日,中 国和巴西正式建立外交关系; 1993年中巴 建立了世界上第一对发展中大国之间的战

中国改革开放以来,两国经贸往来日 益频繁,华人移民在职业与经济地位上有 了明显的提升: 20世纪90年代前,巴西 华人的形象还是走街串户的"提包客"; 进入21世纪后,华人的职业选择包括经 贸、基础设施建设、教育、法律等各行各

汤巍谈道, 更为难能可贵的是, 今 天的巴西华人在政治地位及文化传承方 面,有意识,也有行动。据南美侨网报 道,近期,圣保罗移民委员会选举日当 日上午,前往投票支持华人代表的当地 华侨华人在门前排起长队,以致投票登 记表格一时供不应求。这与此前当地华 人群体"自扫门前雪",不问政治的状况 相比有了很大改观。

"看到那一幕,我真的很感动。无论 是有钱没钱,无论是有什么诉求,而且许 多都是素不相识的同胞,都能为咱们华人 投上一票。"汤巍说。当然,这仅仅是当 地华人社区团结协作的一幕。

从过去的同乡间抱团, 到今天拥有成 熟而体制化的华人协会及华助中心,华人



图为巴西总统特梅尔(右)在总统府签署"中国移民日"法令。

钟小新 摄

(来源:新华社)

社区也在行动。华人协会能组织整合各个 侨团的工作,从而更好地利用巴西华侨华 人群体的资源,为有所需的侨民提供帮助。

华人群体的影响力更超出了社团内 部,他们将中华文化与华侨华人发展的经 验与成果与巴西朋友分享。对此,巴西总 统特梅尔在签署仪式上积极评价道,"我 们学会了去欣赏中国的千年文化, 向他们 学习料理和中医,学习中国人的创业和拼

汤巍表示,"中国移民日"的确立, 本身就是当地主流社会对巴西华人贡献 的肯定。两个国家相距甚远,可民心趋 近。通过当地华侨华人,巴西人对中国 有了更多了解。"学习中文,了解中国文 化, 去中国旅行, 送孩子去中国留学, 巴西人对中国兴趣越来越大。"这已经超 越对一个大洋彼岸国度的好奇与好感, 更多的是建立在了解中国的基础上的欣

#### 友好合作 华人翘盼

不仅促进两国民意相通, 民心相亲, 巴西华人社团更期待两国友好关系的巩固

与深入发展。叶王永表示,"中巴关系友 好是我们在巴西的华侨华人个人发展的大 背景,两国各个层面的交流对我们都有益

中国"一带一路"倡议的影响延及巴 西。中巴在矿产资源、农产品、先进装备 制造业、电信、网络服务业等领域具有强 大的互补性与合作前景, 巴西也期待在基 础建设、物流业等方面与中国共享经验与 智慧。同时巴西与中国在地缘上几乎不存 在羁绊与阻碍, 利益上也不存在冲突, 这 些因素都是中巴合作的良好基础。

1974年,中巴两国建交时,两国贸 易额仅仅是1742万美元,而到44年后 的今天,这一数字已经增长近5000倍, 达到875亿美元。到2017年底,中国企 业在巴西的投资存量已经突破500亿美

华侨华人在其中也有可为之处,参 加"中国移民日"法令签署仪式的圣保 罗侨领纷纷表示,广大华侨华人会以此 为契机,加强与巴西各方面的合作与交 流,积极融入当地社会,为巴西经济社 会的发展和促进中巴两国友好关系向前 发展做出新贡献。

### 侨情 乡讯

### 朝阳区侨联公益基金项目启动

本报电(王 晴)6月27日上午,北京市朝阳区 侨联公益基金"阳光护航项目"启动仪式在中护航大厦 举行。中国侨联公益事业管理服务中心主任、中国华侨 公益基金会副理事长、秘书长何继宁, 北京市侨联党组 成员、副主席李冬娟等领导,以及区侨联委员、区侨青 会成员、侨界代表人士共100余人参加活动。

本次活动主题是推出朝阳区侨联公益基金支持 下的第一个品牌项目——"阳光护航"项目。同 时, 贯彻落实《北京市侨联改革方案》和北京市侨 联基层组织工会精神,推动开展朝阳区"侨之家" "侨志总"工作。

活动上,新老侨文化传承者分享了他们从事公益 活动的经验和心得。青年公益志愿者现场捐献了善 款,中国华侨公益基金会何继宁为他们颁发捐赠证 书。朝阳区侨联青年委员会发起"朝阳侨界青年志愿 服务倡议",号召侨界青年为社会服务,凝聚侨心、 发挥侨力、汇集侨智、维护侨益,为建设国际一流和 谐之都和中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量



图为中国华侨公益基金会为青年公益志愿者 颁发捐赠证书。

#### 海南侨联举办信息员培训班

近日,海南省侨联党组高度重视侨联信息宣 传工作,组建了海南省侨联信息宣传队伍,修订 了侨联信息宣传工作制度。日前,海南省侨联在 海口举办全省侨联系统信息员培训班, 旨在提高 信息宣传工作水平。

海南各市县侨联、院校侨联、省侨联下属社 团分管信息工作的负责人和信息员, 以及省侨联 机关干部等70多人参加了培训。通过培训,参会 人员对信息宣传工作的基本要领、技能有了较好 的理解和把握,为进一步实践奠定了基础。

#### "归根情"活动在华侨大学启动

日前,"归根情·情暖归侨侨眷"系列活动启动 仪式暨"老侨说"侨课进校园首场授课在华侨大学 厦门校区王源兴国际会议中心正式启动。

据了解,2014年,作为服务归侨的一次探索, 厦门市侨联与华侨大学联合建立了"归根情·情暖 归侨侨眷"志愿服务基地。4年来,近200名境内外 学生在市侨联的统筹指导下,定期深入厦门各华 侨社区、华侨农场开展慰问归侨侨眷活动,取得良 好的社会影响和育人成效。2017年12月,"归根情· 情暖归侨侨眷"志愿服务实践基地成功入选第五 批福建省大学生社会实践基地。

(均据中国侨网)

#### 由美国联邦教育部主办的2018年美 国总统学者奖近日在华盛顿举行颁奖活 动,161名高中毕业生获得总统学者奖 章。南加州获奖学生中包括华裔女"学 霸"陈心洋,她在高中毕业后将前往哈 佛大学继续深造。 2018年全美有超过5200名高中生成

为总统学者候选人。候选人除了在SAT 或ACT考试中表现优异外,还必须经由 首席州立学校官员、被教育部认可的机 构或国家青年艺术基金会进行提名。最 终,第54届美国总统学者共有161名应 届高中生获奖。得奖人包括126名来自全 美各州、特区、海外家庭的每个地区一 男一女学业杰出代表,15名全美不限地 区的学业杰出代表,20名全国艺术领域 杰出代表,以及20名全国职业技术教育 领域杰出代表。

加州共有3人因学业成绩杰出而获 奖,3人因艺术领域杰出表现获奖。其 中,加州学业杰出的唯一女性代表是毕 业于南加圣地亚哥谷顶学院的华裔女孩

华裔女孩荣获美国总统学者奖

陈心洋的父母来自中国杭州, 她在 美国出生长大,是一名当之无愧的"学

事实上,关注中学生理工科研项目 奖项的人可能非常熟悉她的名字。陈心 洋研究的抗排斥人造肝脏项目"包裹细 胞膜的纳米装置用于抗药性细菌的抗毒 力治疗方法"让她获得"2018年科研项 目奖",而她总共5次获得加州科工展科 研项目大奖。

陈心洋开发的纳米装置具有高效的 毒素吸收能力,可以在不使用抗生素的 情况下,消除多株抗生素耐药菌。此 外,她不仅因为人造肝脏的科研项目名 声大噪, 她开发的女性主题程序软件、 生物基因项目等都获过大奖。

已经高中毕业的陈心洋在拿到总统 学者奖章后,将在秋季去哈佛大学深造。

(来源:中国侨网)

## 上海芭蕾舞团原创 舞剧亮相俄罗斯

近日,上海芭蕾舞团原创芭蕾舞剧《马可·波罗-最后的使命》走出国门,来到"一带一路"沿线国家俄 罗斯,亮相第十届纪念叶卡捷琳娜·马克西莫娃芭蕾舞 节。这一作品讲述了马可·波罗奉命护送阔阔真公主远嫁 波斯的故事。海上丝绸之路的绮丽爱情、浓郁的异国风 情、华丽的舞美与服装、古典与现代融合的舞蹈令观众 印象深刻。

图为《马可·波罗——最后的使命》剧照

(来源:《解放日报》)

## 谭卓仪: 让华人不再受排挤

美国加利福尼亚州圣地亚哥传奇华裔人士谭卓仪是 圣地亚哥市首位非白人市议员及副市长, 也是加州第二 位华裔众议员。他从经商到投入政治再回到经商, 从年 纪轻轻接手家业到在政坛发光发亮, 是圣地亚哥知名企 业家, 更是慈善家。他在主流社会发挥影响, 让当地华 人不再受到排挤,实现他出身在移民家庭的"美国梦"。

谭卓仪是华裔第二代,父亲谭昌15岁来到美国,最 先落脚旧金山,之后定居圣地亚哥,谭卓仪在圣地亚哥出 生长大。但他在上学前却不会一句英文, 谭卓仪回忆, 当 时他们家住在圣地亚哥中国城,小小街区就有700名中国 人,大家平时说广东话。他上小学的第一天,因为不会说 英文而受到严重打击。他伤心落泪,一位老师拿着糖果教 他说糖果的英文,说若他能说出来糖果便是他的,因此 "糖果"是谭卓仪学会的第一个英文单词。

小学四年级时谭卓仪坐在教室后排,每次抄写黑板

上的内容都要离开座位才看得清楚,一次视力检测老师 发现他的视力很差,带着他前往学校医务室配眼镜。当 他拿着眼镜回家时,父亲看到他的眼镜问他从何而来, 当他告诉父亲这是学校医师免费给的,由于"父亲受到 的文化影响是不能白拿别人东西",所以第二天父亲拿着 自家蔬果公司的两大筐蔬果前往校长办公室,以示感 谢。"正因为这样一件小事,直到今天仍影响着我",谭 卓仪说,父亲的为人对他影响深远,也教会他"在你得 到的同时,要记着给予"。

谭卓仪20岁时患上肺结核,当时医师告诉他必须停 止繁重工作,"想到父亲就是因为肺结核英年早逝",谭 卓仪不免有些承受不了。当时他要处理父亲留下的产 业,照顾家中年幼的弟妹,医师并敦促他住进疗养院。 他在得知可获得全面治疗和专业照顾后,决定住进疗养 院,幸运的是他年轻体壮,一年后病情痊愈并顺利出院。

他深知知识的重要性,并因对艺术有浓厚兴趣,住院 时画了很多作品。谭卓仪的理想是在大学当美术老师,可 当时因华裔在美受到歧视,他被残酷地告知"恐怕目前学校 还没有华人教师席位",加上父亲在世时常教诲子女"真正 融入主流的重要性",他决定竞选市议员。1963年他以87% 最高票当选圣地亚哥市市议员,成为圣市历史上第一位亚 裔市议员,之后又竞选加州众议员,成为仅次于加州首位华 裔女众议员余江月桂后的第二位华裔州众议员。

后来谭卓仪回归家族生意,同样做得有声有色,主 要经营父亲的蔬果生意及犹太人赠与的水果生意。后来 谭卓仪越做越大,越做越强,慢慢涉及铁路建筑、开发 购物中心、仓库、公寓等项目,最终成为知名企业家。 从经历华人受到排挤,到以一个华人形象在当地站稳脚 跟,他实现了自己和父亲的"美国梦"

(来源:中国侨网)